●涼棚植物

金銀花

文/花圃

清香撲鼻的金銀花,攀緣性甚佳,是優良的棚架花卉。它的花朵可食,與水共煮,飲後 有消暑的效果。

"我我,臨冬不凋;金花銀蕊,清香宜人;以花入茶, 祛暑避熱;情賦質貴,有土必生。", 由以上八個短語,我們已可概略知道金 銀花的性狀與特點了。

花尕雖不艷麗,但却富於變化的金銀花,其花苞酷似金釵,所以,古人稱之為"金釵股"。花朶初開時呈白色,一、二日後變黃,而一根枝條上,一簇一簇的花苞花朶數以千百計,一先一後,彼開此放,新舊參差,有白有黃,顯得異常的清新熱鬧。

然而,自古以來,自命高潔的詩人 ,對"金銀"二字,却不喜聽,與此相 關的金銀花連帶受波及,彷彿便低俗了 似的,雖然,"金銀"二字只不過是在 形容其色彩的變化,而且没有比此更貼 切了。

我們且來看一首有趣的詩: 金銀賺盡世人忙,花發金銀滿架香。 蜂蝶紛紛成隊遇,始知物態也淡涼。

其實,這也不遇是詩人的酸性心理的發酵作用罷了,那一種色彩鮮艷的花,蜂兒蝶兒不是成群結隊而過呢?虫兒們才不去計較什麼"金"和"銀"呢! 狂蜂怒蝶所薫薰然追逐的,不過是花粉與花蜜而已。

不遇,休去探討人間世俗之事,就 單純的金銀花而言,雖不怎麼的華麗, 但却香氣襲人,對於人類還有不少的益



處呢!

金銀花屬於忍冬科,原產於中國大 陸、日本、琉球及韓國等地。為多年生 常綠 藤本植物。

金銀花牽藤掛蔓,可長達數公尺以上。它全株綠葉密生,四時青葱,夏季繁花密布,清香撲鼻,是一種優良的庭園花卉。由於金銀花的生長迅速,枝蔓能舖展基廣,所以,非常適合用來攀緣籬垣、綠廊、陽台,垂直綠化等效果均佳,若在公園遊廊、家裏庭院或門前,搭一棚架,讓其攀爬,將顯得十分別級。

金銀花的全株上下均密被有絨毛,並混有腺體。葉具短柄、對生、橢圓形;三、四月開花,長寸許,一蒂兩花,一大一小,花初為白色,2~3天後變為黃色,花冠呈長漏斗形,內外兩側均有毛,花柱較雄蕊長。花後可結球形漿果,成熟後變黑。

遇冬不枯

金銀花又名"忍冬",顧名思義,就是冬天不枯,常綠的意思。又因為初開的花呈白色,逐漸轉為黃色,以至凋謝,因此枝頭上經常可以看到白花和黃花並存,所以,才又稱為"金銀花"。

金銀花的別名甚多,除了以上的名稱外,尚有金銀藤、鴛鴦藤、左纏藤、 鷺絲藤、老翁鬚、金釵股、靈通草…… 等,以上諸名,各自突出植株的某個特 徵,都很形象、很切意。如鴛鴦藤是說 它的藤蔓如鴛鴦相繞,左纏藤是說它的 藤蔓總是左旋而上,老翁鬚則是說它花 初開時全白如鬚…。

花莖葉可入藥

金銀花除了有這些奇特趣味的名稱 之外,它的葯效功能才是最引人注目的 。花、葉、莖都可入葯,有清熱解毒、 生津解渴、散風解表和消炎止瀉等功效 ,是中醫解毒葯方的主葯之一。據認等 可用它來治療傷風感冒、一切腫毒、都 ,是不癒和防治小兒麻疹、痱子等,都 常有效。而在炎夏裏,金銀花的花、 常有效。 可社暑明目。

栽培管理要訣

- 日照:栽培處全日照或半日照均理想。
- 温度:生性強健的金銀花,既耐熱,又耐寒,但於冷涼的環境中生育最佳;不過本省由南至北均適合種植。
 - 土壤:栽培土質不拘,只要澆水 後不結硬塊或積水的土壤即可。一般而 言,以酸性壤土最佳,所以,陽明山土 最好。
 - 澆水:全銀花耐乾旱,也耐潮濕,只要保持土壤均勻濕潤即可;而露地栽培因根系發達,故無澆水之虞,也因此,無論將它栽種於山坡上或溪流邊,任其布滿地面,是很好的地被材料。
 - 施肥:生長期間,可於春、秋兩季各施肥一次,肥料種類以腐熟有機肥如雞糞、豆餅水或三要素均理想。
 - •繁殖:可用種子播種、壓條、杆插等方法繁殖。春季為播種或杆插適期,由於杆插成長速度快,一般均樂於採用,而且當年即可開花。插穗可剪取去年生健康枝條,15~20公分為一段,插於濕潤的苗床上,經3~4週可發根前芽成苗;春秋兩季為移植適期,定植後需設立支柱或棚架,或用鐵絲、繩索牽引而上。

〔備註〕由於金銀花屬蔓性藤本的攀爬植物,容易生長雜亂,所以,須隨時加以修剪整姿及紮縛,以維持棚架的整齊及樹形的美觀。

學名: Lonicera japonica Thunb.

英名: Japanese Honeysuckle,

Gold and Silver Flower

別名: 忍冬、任冬花、二色花、金銀藤、鴛鴦藤、鴛鴦藤、鷺絲藤、老翁鬚

金釵股、靈通草、左纏藤等。

科别:忍冬科

原產地:我國大陸、日本、琉球、韓

國等地。

開花期:全年

用途:食用、葯用、盆栽、庭園綠籬

、花架、花棚及花廊等栽植。